

RINITA ALERGICĂ: O BOALĂ INVALIDANTĂ ȘI PROBLEMELE EI

Rezumat

Candidat: Prof. Dr. Diana Mihaela Deleanu

Această teză de abilitare însumează realizările mele profesionale, științifice și academice pe tema rinitei alergice, începând din 1999, când mi-am început activitatea didactică, în calitate de Asistent Universitar la Catedra de Alergologie și Imunologie a Universității de Medicină și Farmacie Iuliu Hațieganu, Cluj- Napoca, România. O parte importantă a activității mele profesionale și didactice s-a concentrat pe dezvoltarea imunologiei și, în particular, a alergologiei, sub aspectul educației studenților și a membrilor comunității medicale în specialitate.

Din 1983 am lucrat în mod continuu ca medic la Departamentul de Alergologie și Imunologie al Institutului Regional de Gastroenterologie și Hepatologie "Profesor Doctor Octavian Fodor", Cluj-Napoca. Am devenit medic specialist în Medicină Internă în 1990 (și medic primar în 1994), medic specialist în specialitatea Alergologie și Imunologie Clinică în 1994 (și medic primar în 1999). În anul 1993 am început să lucrez ca Asistent Universitar la Universitatea de Medicină și Farmacie "Iuliu Hațieganu" Cluj-Napoca, mai întâi în Medicină Internă și apoi în Imunologie. În toți acești ani mi-am extins experiența profesională și am contribuit totodată la înființarea și optimizarea Departamentului de Alergologie și Imunologie în cadrul Universității și al Institutului. Am susținut teza de doctorat în domeniul Medicină în 1996, pentru cercetarea „Modificări imunobiologice în bolile neoplazice digestive” la Universitatea de Medicină și Farmacie „Iuliu Hațieganu”, Cluj-Napoca. Am devenit șeful Departamentului de Alergologie în anul 1994, șeful Disciplinei de Alergologie și Imunologie, UMF Cluj în 2013 și șeful Departamentului de Medicină Internă în 2014. Am obținut titlul de Profesor Universitar în anul 2008.

Am desfășurat activitate de pionierat în cercetarea epidemiologiei rinitei alergice în România, în colaborare cu parteneri internaționali. Un alt domeniu de expertiză este cel al prevalenței astmului bronșic și a altor afecțiuni atopice la populația pediatrică. Prevalența și incidența alergiei în România este imprecis definită, din cauza lipsei studiilor epidemiologice din țara noastră. În acest context, am colaborat cu alți cercetători din domeniul alergiei pentru a aduce date privind epidemiologia bolilor alergice în România. Aceste eforturi au fost cristalizate în lucrări publicate în jurnale de renume, după cum urmează: - Variații la nivel mondial în prevalența simptomelor rinoconjunctivitei alergice la copii: Studiul internațional al astmului și alergiilor în copilărie (ISAAC) (publicat în *Pediatr Allergy și Immunol*; 8: 161 -176. 1997), Prevalența astmului, rinitei și eczemei copilăriei în Scandinavia și Europa de Est. (publicat în *Eur*

Respir J. 1998; 12, 432-437), Variații la nivel mondial în prevalența simptomelor de astm, rinoconjunctivită alergică și eczemă atopică: ISAAC: Studiul internațional al astmului și alergiilor la copilărie (ISAAC) (Dumitrașcu Diana – colaborare, publicat în The Lancet, 1998 - 351; 9111: 1225-1232), Variații la nivel mondial în prevalența simptomelor de astm: Studiul internațional al astmului și alergiilor la copilărie (ISAAC). (Dumitrașcu Diana – colaborare, publicat în Eur Respir J, 1998:12: 315-335), Variații la nivel mondial în prevalența simptomelor eczemei atopice în studiul internațional al astmului și alergiilor la copii. (Williams H, Robertson C, Stewart A și colab. - colaborare la studiul multicentric), publicat în J Allergy Clin Immunol, 103: 125-138, 1999.

Teza de abilitare abordează tema rinitei alergice, din perspectiva epidemiologiei, a mecanismelor imunologice, factorilor de risc, a markerilor inflamației alergice și a scorurilor calității vieții, în cadrul studiului 1, influența terapiei antihistaminice asupra nivelului de exprimare a moleculelor de adeziune celulară și asupra FENO la pacienții cu rinită alergică, în cadrul studiului 2 și a factorilor care influențează riscul de a dezvolta astm la pacienții cu rinită alergică, în studiul 3. Astfel, teza este structurată în două părți; prima parte include realizările mele profesionale, științifice și academice, în timp ce a doua parte ia în discuție perspectivele profesionale, științifice și academice ulterioare.

În calitate de clinician alergolog și imunolog cu peste 25 de ani de experiență clinică și de cercetare, am contribuit la educația în imunologie și alergologie în România, prin instruirea studenților în medicină și a tinerilor colegi în specialitate; am coordonat și contribuit la redactarea de lucrări științifice, cărți și articole din domeniul alergologiei și imunologiei. De asemenea, iau parte activ la organizarea de manifestări naționale de Alergologie și Imunologie.

Pe baza activității mele profesionale, intenționez să îmi dezvolt abilitățile în: ● proceduri de diagnostic (teste de provocare); până în acest moment, am efectuat teste de provocare pentru alimente (lapte, ouă, grâu), medicamente (antibiotice, analgezice); în acest domeniu, intenționez să dezvolt un brevet privind protocolul de investigare; de asemenea, doresc să introduc teste de provocare pentru aeroalergenii și pentru cele profesionale. ● inducerea toleranței imunologice la alimente și medicamente. De asemenea, voi continua activitatea de predare la diferite niveluri de pregătire (studenți, rezidenți, tineri specialiști și medici experimentați).

În plus, continuând activitatea începută de Prof. Dr. Victor Cristea, am dezvoltat Programul național de Imunodeficiență Primară, care vizează diagnosticul și terapia corectă a pacienților cu imunodeficiență primară, respectiv terapie substitutivă cu imunoglobuline intravenoase și, recent, terapia de substituție subcutanată cu imunoglobuline.